
[bookmark: _GoBack]
[image: ]2020—2021学年度高中一年级教学质量测试
地理科试题
第Ⅰ卷	选择题
一、选择题
图1为地球上部分生物类型出现的时间范围图。图中横向宽度越大，代表生物物种越多。据此完成1～2题。
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1．下列生物中，出现最早的是（    ）。
A．鱼类				B．两栖类			C．鸟类				D．爬行类
2．爬行类动物物种最多的地质年代是（    ）。
A．古生代			B．元古代			C．中生代			D．新生代
“太阳暗条”是指太阳边缘的日珥投影到太阳表面上所呈现的暗黑色条带。据此完成3～4题。
3．产生太阳暗条的日珥出现在（    ）。
A．太阳风			B．日冕层			C．色球层			D．光球层
4．下列行业部门，最需要关注太阳活动预报，避免受到干扰的是（    ）。
A．物流公司			B．航天航空企业		C．煤炭开采企业		D．钢铁公司
图2为某区域某日近地面等压线图。据此完成第5～6题。
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5．图中甲地的风向是（    ）。
A．南风				B．东南风			C．西北风			D．西南风
6．不考虑地面状况，图中风速最大的是（    ）。
A．甲				B．乙				C．丙				D．丁
图3所示山地为甲、乙两条河流的分水岭，由透水和不透水岩层相同构成。随着该山地被破坏的森林植被的恢复，河流径流量发生了变化，河流径流的年内波动也减缓了。据此完成第7～8题。
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7．森林植被恢复后，该山地的（    ）。
①降水量增加
②坡面径流增加
③蒸发（腾）量增加
④地下径流增加
A．①②				B．②③				C．①④				D．③④
8．如果降水最终主要转化为河流径流，那么森林植被恢复后，甲、乙两条河流径流量发生的变化是（    ）。
A．甲减少，乙增加，总量减少				B．甲减少，乙增加，总量增加
C．甲增加，乙减少，总量增加				D．甲增加，乙减少，总量减少
图4为某海区海水等温线分布图。据此完成9～10题。
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9．甲、乙两处等温线弯曲是由于洋流影响，则（    ）。
A．甲、乙都是暖流						B．甲、乙都是寒流
C．甲是寒流，乙是暖流					D．甲是暖流，乙是寒流
10．关于图中丙区域说法正确的是（    ）。
A．若出现污染，净化速度很快				B．可能形成大渔场
C．会形成水障							D．水温较高
11．土壤的发育是地形、气候、生物、母质等环境要素综合作用的结果。我国黑土分布的地理环境，最可能具有下列哪两项特色（    ）。
①夏暖冬冷，草类一岁一枯荣				②全年气候温和，草类终年繁茂
③坡度较大，有利于雨季时排水			④土壤透水性差，降水聚积于地表
⑤微生物分解速度慢，有机质含量高
A．①③				B．②④				C．①⑤				D．②⑥
深圳已发展成为全球最主要的无人机研发及生产基地，被称为“无人机之都”。一架无人机需要2000～3000个配件，且这些配件均可从深圳当地采购。据此完成12～13题。
12．下列条件中，属于深圳成为“无人机之都”的主要优势条件是（    ）。
A．劳动力丰富廉价						B．开放政策支持
C．基础设施完善							D．科技实力雄厚
13．无人机相关企业大量集聚深圳的主要原因是（    ）。
A．减少工人工资开支						B．加强技术协作
C．降低原料和能源消耗					D．加快产业升级
14．图5为广州市某公交站台分时段乘客流量统计图。据此分析，该站台所在区域最有可能的城市功能区是（    ）。
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A．中心商务区		B．居民住宅区		C．工业区			D．行政区
图6是我国东部某市总人口与新居民人口年龄分布数据。据此完成15～16题。
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15．新居民的迁入对该市人口状况的影响是（    ）。
A．加剧迁入地老龄化						B．提高迁入地死亡率
C．提高人口预期寿命						D．提高了青壮年比例
16．推测新居民迁入该市的主要影响因素是（    ）。
A．医疗卫生			B．收入差距			C．人口政策			D．自然环境
与原有兰新铁路相比，兰新高铁在设计时更接近城镇，居民出行也更加方便。图7是兰新铁路线示意图。据此完成17～18题。
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17．影响兰新高铁选线的主导因素是（    ）。
A．气候				B．地形				C．社会经济			D．技术
18．兰新高铁开通运营的积极意义有（    ）。
①促进西北地区旅游业的发展				②加快新疆油气资源的开发
③增加沿线地区商业网点密度				④增进民族团结，加快边疆发展
A．①②				B．②④				C．②③				D．①④
图8为我国某地生态工业园区生产流程图。据此完成19～20题。
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19．图中a、b、c、d依次为（    ）。
A．污水处理、棉纺织、创意产业、服装生产
B．棉纺织、创意产业、污水处理、服装生产
C．创意产业、棉纺织、服装生产、污水处理
D．污水处理、服装生产、棉纺织、创意产业
20．该园区（    ）。
A．属于高科技产业园						B．生产过程可提高水资源利用效率
C．应布局在棉花产区附近					D．生产体现可持续发展公平性原则
第Ⅱ卷	综合题
二、综合题
21．阅读图文材料，完成下列要求。
图9为宁波和拉萨位置示意图，图10为宁波和拉萨海拔示意图。
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（1）在同等天气条件下，两地中太阳辐射较强的是______，原因是____________________。
（2）两地中年均温较高的是______，原因是____________________。
22．台风登陆常伴随着狂风、暴雨、风暴潮等。夏季，我国东南沿海地区台风灾害影响尤为严重。台风登陆后，往往引起下游河口一带水位暴涨，形成重度洪涝。图11是某次台风的卫星云图，图12是福建省木兰溪流域水系图。依据材料完成（1）～（3）题。
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（1）合理运用地理信息技术，有助于我们减轻台风带来的危害。获取台风卫星云图的地理信息技术是______，预测其登陆地点的地理信息技术是____________________。
（2）台风登陆后，可能诱发的地质灾害有________，________，同时也会带来一些有益影响，包括____________________，____________________。
（3）分析木兰溪下游地区在台风登陆后易出现重度洪涝的自然原因
____________________________________________________________
23．阅读图文材料，完成下列要求。
材料一	云南元阳的哈尼梯田于2013年被列入世界遗产名录。哈尼族人民种植的红米稻在维持红河哈尼稻作梯田系统稳定和物种遺传多样性方面具有重要意义。1980年以后，为了提高粮食产量，当地除旅游发展类村落外，红米稻逐步被杂交水稻取代。近年，元阳县部分地区尝试多种措施恢复红米稻种植。
材料二	红米稻是经过长期耕种、筛选和品质鉴定的优良品种，至今仍采用纯净山泉水灌溉、原生态积肥滋养、人工除草的传统耕作方式，每个哈尼梯田上方都有一片被当地乡规民俗严格守护的森林。图13为哈尼梯田景观空间结构示意图。
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（1）结合材料二，说明哈尼梯田上方的森林对红米稻种植的有利影响。
____________________________________________________________
（2）分析近年元阳县部分地区恢复红米稻种植的原因。
____________________________________________________________
（3）为提高农户种植红米稻的积极性，请提出合理化建议。
____________________________________________________________
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地理科试题参考答案
一、1．A	2．C	3．C	4．B	5．C	6．B	7．D	8．A	9．D	10．A
11．C	12．D	13．B	14．A	15．D	16．B	17．C	18．D	19．A	20．B
21．（8分）（1）拉萨（1分）	拉萨海拔高（空气稀薄），大气削弱作用弱（大气吸收和反射作用弱），太阳辐射强（2分）
（2）宁波（1分）	①宁波地势低，大气吸收的地面辐射多；②空气湿重（厚度大、水汽多），大气保温作用强（大气逆辐射强），温度高（4分）
22．（14分）（1）遥感（RS）	地理信息系统（GIS）（每空1分，2分）
（2）泥石流		滑坡	缓解高温酷暑（降温）	（丰富降水）缓解旱情。（台风益处，其它合理，请酌情给分）（每空1分，4分）
（3）①台风登陆多暴雨；②上游支流多、汇水量大；③下游地区地势低洼、河道曲折、排水不畅；④入海口处海水的顶托作用（风暴潮的影响）。（8分）
23．（18分）（1）①利于为红米稻提供灌溉水源；②利于减少旱涝、泥石流等灾害的影响；③利于提高稻田土壤的肥力。（6分）
（2）①优质的红米稻日益知名，市场需求扩大；②发展当地特色旅游业的需要；③为保护红河哈尼稻作梯田系统及维持当地物种遗传多样性。（6分）
（3）①加大品牌宣传，拓宽市场；②延长产业链，提高附加值；③发展乡村旅游和生态休闲农业；④加大科技投入，提高产量；⑤加大政策支持，向农户提供技术培训和财政补贴。（任答3点，6分）

image4.png
== ” '
BKHR AEKER
3




image5.png
=1/

—__I8°C
~———10°C
N~ —J12°C
14°C
16°C

N




image6.png
LECIUN g/ 4141/ A

10000 10000
MEJ_ 'EJ:L

8:00-9:00 10:00-11:00 20:00-21:00
COrxeAn B3 FEAM
s




image7.png
10
W g5

" 3

% 25—
20—
15—
10—

5—

5
1L

o

15-30 30-45

F8/Y

45-60 60LLE

COBADFERI B RERY

®e6




image8.png




image9.png
e R SR

T

#

. [ mssait |
[ . |wea
iR
Eociezs g s e

=8

K | AR
ReRAK HERH
s | |mL|T teete




image10.png




image11.png




image12.png
E13




image1.png




image2.png
LB
HAER

AL

(P OY

L =5
AT

%

3]





image3.png
E 130°E
i

AN A==/ 1/4
2 / />
W
N~1
=
‘o ~1022~FELmpy

P2




